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08.01.2026 11/ (205) Anfrage 462 v. 08.01.2026 03.03.2026

Anfrage Nr. 462/XIX gem. § 56 NKomVG vom 08.01.2026
Rettungsdienst - Unverantwortlich lange Dispositionszeit (Zeit zwischen Eingang der Notfallmel-
dung und der Alarmierung eines Rettungswagens)

Sehr geehrte Damen und Herren,
mit Schreiben vom 08.01.2026 stellten Sie folgende Anfrage:

,Sehr geehrter Herr Landrat Lynack,
mit unserer Anfrage Nr. 396/XIX vom 15.07.2025 hatten wir Sie gefragt:

,Wie viel Zeit steht den zuvor genannten Disponenten nach welchen Vorgaben vom Eingang des Not-
rufes in der Rettungsleitstelle und der Auslésung der Alarmierung im Einsatzleitsystem max. zur Ver-
fiigung? Wie viel Zeit ist dafiir im vergangenen Jahr in welchem Rettungsdienstbereich a) durch-
schnittlich und b) max. in Anspruch genommen worden?"

Auf diese Frage haben Sie am 11.08.2025 geantwortet:

Es existiert keine gesetzliche Vorgabe fiir die sogenannte Dispositionszeit (Zeit von der Anrufan-
nahme bis zur Alarmierung). Diese Zeit sollte im Regelfall unter 90 Sekunden liegen. Die durchschnitt-
liche Gesprichszeit betrug iiber alle Rettungswachenbereiche zwischen 2:23 und 2:39 Minuten. Es
gab also eine Zeitspanne von 16 Sekunden. Nicht zu verwechseln ist die Gesprdchszeit mit der Alar-
mierungszeit. Diese ist im Regelfall kiirzer als die Gesprdchszeit, da nach der Alarmierung der Ret-
tungsmittel am Telefon noch 1.-Hilfe-Hinweise gegeben werden, wdhrend die Rettungsmittel bereits
alarmiert sind."”

Mit dieser Antwort haben Sie unsere Frage nur ungeniigend und zudem unklar beantwortet. Damit
verletzen Sie die Ihnen als Beamten des Landkreises obliegende Dienstpflicht. Denn nach § 56
NKomVG haben Sie unsere Anfragen unverziiglich, wahrheitsgemdfs und vollstdndig zu beantworten
und uns dabei alle Informationen mitzuteilen, iiber die Sie verfiigen oder die Sie mit zumutbarem Auf-
wand in Erfahrung bringen kénnen (vgl. dazu BVerfG, Urteilvom 7.11. 2017 - 2 E3vE 2/11 — und vom
14.12.2022 — 2 BvE 8/21 und OVG Liineburg, Urt. v. 03.06.2009 - 10 LC 217/07 und nochmals OVG
Liineburg, Urt. v. 4.3.2014 — 10 LB 93/13).
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Mit Schreiben vom 05.11.2025 (Vorlage 1075/XIX) haben Sie uns fiir die einzelnen Rettungswachen
mitgeteilt, wie oft die Ausriickezeit (Zeit zwischen Eingang der Alarmierung und der Abfahrt des Ret-
tungsmittels) im Zeitraum vom 01.01.2025 bis 30.09.2025 relevant fiir die Uberschreitung der

Hilfsfrist war.

Dies belegt, dass Ihnen auch die Daten zur vollstandigen Beantwortung unserer Anfrage Nr. 396/XIX
von 15.07.2025 zugdnglich sind. :

Wir bitten Sie daher, uns Ihre 0.a. Antwort vom 11.08.2025 zu erldutern und unsere Anfrage nunmehr
volisténdig zu beantworten.

Ergénzend zu unserer o.a. Anfrage bitten wir um Beantwortung folgender Fragen:

1. Wie oft wurde im Jahr 2024 und 2025 die Zeit zwischen Eingang des Notrufes in der Rettungs-
leitstelle und der Auslésung der Alarmierung im Einsatzleitsystem um mehrals 1, 2, 3, 4 oder
5 Minuten liberschritten?

2. Wann und von wem haben die Disponenten der gemeinsamen Rettungsleitstelle welche An-
weisungen zur Begrenzung des Zeitraumes zwischen Anrufannahme und Alarmierung (Dispo-
sitionszeit bei Notrufen) erhalten. g
Wir bitten Sie, uns eine Kopie dieser Anweisungen einschl. deren Anderungen seit 2020 zuzu-
senden.

3. Seit wann ist Ihnen bekannt, dass diese Dispositionszeit durchschnittlich bei ca. 2,5 satt
grundsdtzlich unter 1,5 Minuten liegt?

4. Aus welchen Griinden ist dieser Missstand nicht beseitigt worden und welche MafSinahmen
sollen zu dessen Beseitigung mit welchem Ziel (zeitliche Begrenzung) bis wann getroffen wer-
den?

5. Seit wann wird oder ab wann soll bei eingehenden Notrufen auch die Zeit erfasst und doku-
mentiert werden, die zwischen der Anrufsignalisierung in der Leitstelle (,klingeln") und der
Annahme des Anrufs” durch die Disponenten der Rettungsleistelle liegt?

Welche Erfahrungswerte liegen lber diese Zeiten vor?

Wir erlauben uns den Hinweis, dass Sie fiir einen bestimmten Zeitraum die durchschnittliche Zeit zwi-
schen dem Eingang des Notrufes in der Rettungsleitstelle und der Auslésung der Alarmierung nur er-
mitteln kénnen, wenn Sie die Zahl aller Fiille und die Zeiten (einschl. der kiirzesten und ldngsten) fiir
alle Fiille beriicksichtigen. Der Durchschnittswert kann nur eine Zahl sein, aber nicht — wie Sie sagen -
zwischen 2:23 und 2:39 liegen.

Begriindung:

Die durchschnittliche Dauer der sog. Dispositionszeit ist neben der sog. Hilfsfrist/Eintreffzeit von ent-
scheidender Bedeutung bei der Beantwortung der Frage, ob eine bedarfsgerechte Versorgung der Be-
vélkerung mit Leistungen des Rettungsdienstes (iberhaupt sichergestellt bzw. der Sicherstellungsauf-
trag des § 2 Abs. 1 Satz 1 NRettDG erfiillt wird.

In Niedersachen wird die Hilfsfrist nicht gesetzlich, sondern lediglich durch Ministerverordnung gere-
gelt. Der Gesetzgeber hatte 1991 in der Begriindung zum Entwurf eines Niedersdchsischen Rettungs-
dienstgesetzes zu dem ,Zeitraum vom Eingang der Meldung bis zum Eintreffen des Rettungsmittels
am Einsatzort” erklért: ,Nach Organisationsuntersuchungen wurde eine Frist von zehn Minuten fir 95
% aller Einsdtze als zweckdienlich ermittelt."”

Stattdessen gelten nach der Verordnung von Frau Innenministerin Daniela Behrens (SPD) nun 15 Mi-
nuten und dies nur fiir den Zeitraum zwischen der Alarmierung des Rettungsmittels und dessen Ein-
treffen am Einsatzort. Offen bleibt, wie viele Minuten zwischen Eingang der Meldung und der Alar-
mierung des Rettungsmittels vergehen diirfen.

Diese Einfiihrung der sog. Dispositionszeit untergrdbt den Willen des Gesetzgebers, der 10 Minuten
fiir den ,, Zeitraum vom Eingang der Meldung bis zum, Eintreffen des Rettungsmittels am Einsatzort"
als zweckdienlich beurteilt hat.



Hinzu kommt, dass die Hilfsfrist/Eintreffzeit in Niedersachsen im Vergleich zu anderen Bundeslindern
sehr lang ist. Im Vergleich aller Lénder reicht sie von 8 bis 15 Minuten und ist zudem uneinheitlich de-
finiert" (BAND-Statement zu Hilfsfrist und Prahospitalzeit vom 08.01.2025 )-

Eine Hilfsfrist/Eintreffzeit von 15 Minuten plus einer durchschnittlichen Dispositionszeiten von 2,5 Mi-
nuten sind nicht vertretbar. Daher ist eine weitere Aufkldrung und ein sofortiges Einschreiten gegen
die dafiir verantwortlichen Beamten geboten.

Der VGH Mannheim hat zum Thema Hilfsfrist oder Eintreffzeit in seinem Urteil vom 05.05.2023 — 6 S
2249/22 — insbesondere festgestellt,

dass die Verpflichtung des Staates, ein funktionierendes System des Rettungsdienstes zur Verfiigung
zu stellen, aus der Schutzpflicht aus Art. 2 Abs. 2 Satz 1 GG folgt und das eine Schutzpflichtverletzung
in Betracht kommt, wenn das Schutzkonzept des Gesetzgebers im Rahmen der untergesetzlichen Aus-
gestaltung oder beim Gesetzesvollzug in einer Weise unterlaufen wird, dass der verfassungsrechtlich
gebotene Mindeststandard nicht gewahrt wird.

Fiir den Rettungsdienst des Landkreises Hildesheim kann aufgrund der vielen Mdngel (keine fldchen-
deckende Versorgung, erhebliche Uberschreitung der Hilfsfrist in weiten Teilen des Landkreises und
unverhéltnismépig lange Dispositionszeiten) angenommen werden, dass der verfassungsrechtlich ge-
botene Mindeststandard deutlich unterschritten wird.

Antwort der Verwaltung:

Zur Fragel: ,Wie oft wurde im Jahr 2024 und 2025 die Zeit zwischen Eingang des Notrufes in der Ret-
tungsleitstelle und der Auslésung der Alarmierung im Einsatzleitsystem um mehrals 1,2, 3, 4 oder 5
Minuten iberschritten?”

Antwort: Wie mit der Antwort zur Anfrage Nr. 396/XIX bereits mitgeteilt, existiert keine gesetzliche
Vorgabe fiir die Dispositionszeit. Mangels eines Referenzwertes kann die 0.g Frage somit nicht beant-

wortet werden.

Zur Frage 2:,,Wann und von wem haben die Disponenten der gemeinsamen Rettungsleitstelle welche
Anweisungen zur Begrenzung des Zeitraumes zwischen Anrufannahme und Alarmierung (Dispositi-
onszeit bei Notrufen) erhalten.

Wir bitten Sie, uns eine Kopie dieser Anweisungen einschl. deren Anderungen seit 2020 zuzusenden.”

Antwort: Es existiert , keine Anweisung, die Dispositionszeit zu begrenzen”. In praktischen Schulungen
wird selbstverstindlich drauf hingewiesen, diese Zeit so gering wie moglich zu halten. Auf die Beant-
wortung der Anfrage 396/XIX wir verwiesen. ,Gespréachszeit” und ,Alarmierungszeit” sind nicht
gleichzusetzen. Auch wihrend des Gespraches kann eine gleichzeitige Alarmierung stattfinden.

Zur Frage 3: ,Seit wann ist lhnen bekannt, dass diese Dispositionszeit durchschnittlich bei ca. 2,5 satt
grundsdtzlich unter 1,5 Minuten liegt?*

Antwort: Die Dispositionszeit liegt, wie bereits in der Beantwortung der Anfrage 396/XIX mitgeteilt
iiber alle Rettungswacheneinsatzbereiche gemessen zwischen 2:23 Minuten und 2:39 Minuten. Auf
die dortigen Ausfuihrungen wird verwiesen.

Zur Frage 4: ,Aus welchen Griinden ist dieser Missstand nicht beseitigt worden und welche Mafinah-
men sollen zu dessen Beseitigung mit welchem Ziel (zeitliche Begrenzung) bis wann getroffen wer-
den?”

Antwort: Es existiert kein Missstand. Um den bestehenden Standard des Rettungsdienstes in Hildes-
heim weiterhin hoch zu halten, wird in internen Schulungen und Riicksprachen regelmaBig auf eine
mdglichst kurze Dispositionszeit hingewiesen.



Zur Frage 5: ,Seit wann wird oder ab wann soll bei eingehenden Notrufen auch die Zeit erfasst und
dokumentiert werden, die zwischen der Anrufsignalisierung in der Leitstelle (,klingeln”) und der , An-
nahme des Anrufs” durch die Disponenten der Rettungsleistelle liegt?

Welche Erfahrungswerte liegen iiber diese Zeiten vor?”

Antwort: Die Erfassung der o.g. Zeit ist ein Qualitdtsmerkmal der Leistelle und wird regelmaRig aus-
gewertet. Es gibt zu diesen Zeiten keine landesrechtlichen Vorgaben, dienen aber dem internen Qua-
litditsmanagement.

Dauer der Bearbeitung: 2 Stunden
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